

Диссертационный совет МГУ.051.3  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова

119991, г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14,  
4-1 учебный корпус, Юридический факультет,  
Ауд. 536 а.

## **ОТЗЫВ**

**На автореферат диссертационного исследования Межеккея Андрея Викторовича  
«Судебное правотворчество в современной России», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности**

### **5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки**

Диссертационное исследование А.В. Межеккея носит теоретико-правовой характер. В нем на основе массива нормативно-правовых актов, судебной практики и иных официальных источников, а также анализа обширной научной литературы проведено изучение судебного правотворчества в Российской Федерации современного периода. Автор делает обоснованные выводы касательно связи объективных и субъективных аспектов права и правотворчества, классифицирует различные виды правотворчества, уделяет значительное внимание различным аспектам судебного правотворчества с теоретических и практических позиций.

Поставленные задачи диссертантом успешно выполнены. На защиту вынесены десять ясно сформулированных и хорошо аргументированных положений, которые охватывают все обозначенные автором проблемы и формируют системное представление о судебном правотворчестве как важном элементе российского правотворчества в целом.

Структура работы отвечает системе исследовательских задач и складывается из трех глав основного текста. Обширная библиография демонстрирует хорошую фундированность исследования, проведенного с учетом современного состояния ряда научных дисциплин.

Актуальность исследования определяется влиянием правотворческой деятельности судов РФ различных уровней на состояние права в России в целом, а также ее значением

для конкретных граждан, органов власти и различных организаций, которые являются адресатами соответствующих судебных актов.

Научная обоснованность и достоверность суждений автора по вопросам судебного правотворчества в современной России подтверждается убедительной верификацией данных одних источников положениями других. Полученная достоверная картина может служить основанием для научных сопоставлений и обобщений, которые составляют другое достоинство данной работы.

Несмотря на обширность литературы по общим вопросам становления и развития судебного правотворчества, отдельные его аспекты изучались зачастую фрагментарно, а некоторые наиболее ценные исследования относятся еще к дореволюционному и советскому периодам. Этот пробел в значительной мере ликвидирован исследованием А.В. Межеккее.

По большинству вопросов, как уже отмечалось, автор приходит к убедительным, научно обоснованным заключениям. Все же, некоторые из них вызывают сомнения и могут стимулировать дальнейшие научные исследования.

Так, утверждение автора «применению любой правовой нормы всегда будет предшествовать ее выведение из правового текста» (с. 10) является чересчур категоричным и исключает появление нормы на основе правового обычая, который хотя и не является в настоящее время одним из основных, но тем не менее признается современной теорией в качестве полноценного источника права.

На с. 11 утверждается, что «Высшие суды вносят изменения в действующую систему правовых норм путем... внесения в них изменений». Очевидно, данное утверждение является тавтологией и потому мысль автора требует более удачной формулировки.

Указанные замечания носят дискуссионный либо редакционный характер и ни в коей мере не умаляют квалификационные достоинства диссертации. Положения, выносимые на защиту, методологически состоятельны и научно обоснованы. Публикации соискателя в полной мере соответствуют теме диссертации и отражают ее основное содержание. Диссертация А.В. Межеккее представляет собой самостоятельное научное исследование на актуальную тему, полностью соответствует паспорту заявленной научной специальности и нормативным требованиям и критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (в действ. Ред.). Андрей Викторович Межеккее заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки.

Заместитель директора Юридического института по международной деятельности  
ФГАОУ «Сибирский федеральный университет», доцент кафедры теории и истории  
государства и права, кандидат юридических наук по специальности 12.00.01 «Теория и  
история права и государства; история учений о праве и государстве»

 Павел Валерьевич Лапо

Контактная информация:

Лапо Павел Валерьевич

660041 Красноярский край, г. Красноярск, ул. Маерчака, д. 6; plapo@sfu-kras.ru; тел.  
89135322080.

Организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Сибирский федеральный университет»

Юридический адрес, почтовый адрес: 660041 Красноярский край, г. Красноярск, ул.  
Маерчака, д. 6; тел. 8 (391) 2062348; e-mail: law@sfu-kras.ru/. Официальный сайт:  
<https://law.sfu-kras.ru/>

